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Puheenjohtajan tervehdys 

Vuoden vaihtumisen myötä myös yhdistyk-
semme hallituksen kokoonpano muuttui. 
Uusina jäseninä valittiin kaksivuotiskaudel-
le 2019–2020 Christian Utti ja Aki Tsupari. 
Hallituksesta jäivät pois intendentti Jani 
Oravisjärvi ja professori Jyrki Muona. Kiitän 
molempia aktiivisesta hallitustyöskentelys-
tä. Erityisesti haluan kiittää Jyrkiä, joka oli 
hallituksessa yhtäjaksoisesti vuodesta 2003 
lähtien. 

Tulevan vuoden aikana Suomen Numis-
maattinen Yhdistys järjestää paljon ohjel-
maa numismatiikasta kiinnostuneille. Kesällä 
olemme perinteiseen tapaan Turun keskiai-
kaisilla markkinoilla 27.6.–30.6. Myöhemmin 
tänä vuonna järjestämme myös yhdistyk-
sen perinteisen Vanhan Rahan Päivän, jonka 
ajankohta ja muut yksityiskohdat tarkentuvat 
kevään aikana.

Yhdistyksen kerhotoiminta jatkuu sekin 
vireänä. Antiikin kerhon, setelikerhon ja 
kunniamerkkikerhon rinnalle tulleet senio-
rikerho ja Kansallismuseokerho ovat va-
kiinnuttaneet toimintansa. Viime vuonna 
toimintansa aloitti myös Turun kerho, joka 
kokoontuu kerran kuukaudessa nimensä 
mukaisesti Turussa. Yhdistyksellä on näin 
ollen nykyään kuusi kerhoa, joilla kaikilla 
on säännöllistä toiminta. Kerhot ovat erin-
omainen tapa tutustua numismatiikan eri 
osa-alueisiin. Kaikki jäsenet tervetulleita nii-
den kokouksiin.

Yhdistyksen huutokauppatoimintaa on 
kehitetty määrätietoisesti usean vuoden ajan. 

Viime vuosi oli huutokaupoille menestykse-
käs ja se vahvisti Suomen Numismaattisen 
Yhdistyksen asemaa Suomen parhaiden 
numismaattisten huutokauppojen järjestä-
jänä. Tätä toimintaa on merkittävästi kehit-
tänyt yhdistyksen liiketoimintatoimikunta. 
Alkaneena vuonna järjestetään viime vuo-
den tapaan neljä salihuutokauppaa ja kaksi 
nettihuutokauppaa.

Yhtä tärkeätä kuin on järjestää tapah-
tumia on myös kertoa niistä jäsenille. 
Numismaattinen Aikakauslehti on toimi-
nut erinomaisena tiedon välittäjänä. Lehti 
ilmestyy kuitenkin vain neljä kertaa vuo-
dessa. Tämän vuoksi hallitus on jo pitkään 
suunnitellut yhdistyksen nettisivujen uudis-
tamista. Viime vuoden joulukuussa julkais-
tiin pitkään suunnitellut uudet nettisivut. 
Uusilta sivuilta löytyy entistä enemmän ja 
aiempaa helpommin tietoa kaikesta yhdis-
tyksen toiminnasta. Jokaisen jäsenen kan-
nattaakin ehdottomasti käydä tutustumassa 
niihin, ne löytyvät tutusta osoitteesta https://
snynumis.fi/.

Tätä kirjoittaessa vuosi on jo vaihtunut 
ja yhdistyksen hallitus sekä Turun ker-
hokin ovat jo ehtineet kokoontua. Kiitän 
lämpimästi kaikkia yhdistyksen toimintaan 
osallistuneita. Toivon, että vuosi 2019 tulee 
olemaan menestyksekäs yhdistyksen kai-
kille jäsenille, yhdistykselle ja suomalaiselle 
numismatiikalle.

Petteri Järvi
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Antiikin kerho

Toiminta vuonna 2018 
28.2.  Pekka Kemppinen: primitiiviset 

maksuvälineet 
16.5. Vierailu rahakammiossa, Jani 

Oravisjärvi esitteli kultarahoja 
3.10. Kai Tainio: roomalainen keräi-

lijä Gaius Verres 
28.11. Pikkujoulu: tietovisa, toimin-

nanjohtajan järjestämä tarjoilu. 

Suunnitelma vuodelle 2019 
27.2. Vastaleimat antiikin rahoissa 
15.5. Antiikin rahojen ostaminen ja 

myyminen, 
2.10. Antoninianuksen inflaatio  

n. 260–270 
27.11. Pikkujoulu. 

Pekka Kemppinen 

THE FINNISH NUMISMATIC JOURNAL

In this issue:

– P. Järvi: The meeting of the Finnish Numismatic Society in Stockholm 
and Uppsala with the Swedish Numismatic Society;

– T. Talvio: The numismatic collections sold by D.G. Nescher to the 
university of Turku in 1812;

– R. Mäkinen: The ferry and bridge tokens used in Tornio (Torneå);

– A. Tsupari: The coins of the Vatican State after 1929;

– Register of the Journal for 2018.

Seuraava numero

Seuraava numero ilmestyy huhtikuun 
alkupuolella. Lehteen tarkoitettu ai-
neisto pyydetään lähettämään Tuukka 
Talviolle helmikuun loppuun mennes-
sä, mieluiten sähköpostilla tuukka.tal-
vio@iki.fi. 

Kirjoittajia pyydetään samalla il-
moittamaan, mikäli kirjoitusta ei saa 
myöhemmin julkaista sähköisessä 
muodossa yhdistyksen internetsivuilla.
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SNY Ruotsin numismaattisen yhdistyksen 
vieraana
Petteri Järvi 

Ruotsin numismaattinen yhdistys (Svenska 
Numismatiska Föreningen, SNF) ja Suomen 
Numismaattinen Yhdistys ovat päättäneet 
syventää ja laajentaa yhteistyötä. Keskustelu 
asiasta aloitettiin NNU:n kokouksessa 
Oslossa toukokuussa 2017, ja sitä jatket-
tiin toukokuussa 2018, kun SNF ensim-
mäistä kertaa kokoontui Turussa. Samalla 
SNF kutsui SNY:n vierailulle Ruotsiin. 
Tukholmassa ja Uppsalassa 8.–9. joulukuu-
ta 2018 pidetyssä tapaamisessa keskustel-
tiin laajasti yhteistyön toteuttamismuodoista. 
Tapaamiseen osallistuivat SNY:stä Petteri 
Järvi, Frida Ehrnsten, Juha Hyötyläinen ja 
Yrjö Hyötyniemi. Isäntäyhdistyksestä paikal-
la olivat Jan-Olof Björk, Ingemar Svenson, 
Ronny Jansson, Lars Eriksson, Curt Ekström, 
Lennart Castenhag, Roger Svensson, Bengt 
Granath, Erik Lie, Andreas Westermark ja 
Roland Falkensson.

Lauantai 8.12. alkoi tutustumisella SNF:n 
toimisto- ja kerhotiloihin Banérgatanilla. 
SNF:n hallitus puheenjohtajansa Jan-Olof 
Björkin johdolla esitteli tiloja, jotka omistaa 
Sven Svenssonin säätiö. Säätiöllä on mer-
kittävä rooli pohjoismaisen numismatiikan 
tukemisessa. Tämän jälkeen ohjelmassa oli 
SNF:n tarjoama lounas ja opastettu kierros 
Vasa-museossa. Siellä perehdyimme erityi-
sesti laivasta löydettyihin rahoihin. Vuonna 
1628 uponneesta Vasasta on löydetty noin 
4  000 rahaa, joista vain 46 on hopeisia. 
Kultarahoja uponneesta laivasta ole ei löy-
tynyt ensimmäistäkään. Kuparin käyttö raha-
metallina oli alkanut 1624 eli vain muutama 
vuosi ennen Vasan uppoamista. Vasasta löy-
tyneistä rahoista kiinnostuneen kannattaa 
hankkia Wasastudier-sarjaan kuuluvaa Ur 

sjömannens kista och Tunna (Wasastudier 
10, Stockholm 1982), missä löytyneet rahat 
esitellään kattavasti. Vuonna 1982 julkais-
tua pientä nidettä sai ostaa Vasa-museon 
kaupasta varsin kohtuulliseen 50 kruunun 
hintaan.

Iltapäivällä oltiin jälleen Banérgatanin ti-
loissa ja neuvoteltiin yhteistyöstä. Sitä tul-
laan lisäämään aikakauslehtien, nettisivujen, 
julkaisujen, seminaarien ja väärennöksistä 
tiedottamisen suhteen. Lehtien suhteen yh-
teistyötä on jo tehty, sillä Jan-Olof Björkin 
juttu SNF:n vuosikokouksesta Turussa jul-
kaistiin sekä Svensk Numismatisk Tidskriftin 
että tämän lehden viime vuoden syyskuun 
numeroissa. Jatkossa tavoitteena on vaihtaa 
entistä enemmän artikkeleita lehtien välillä. 
Molempien maiden lukijoita kiinnostavia 
tekstejä voidaan kääntää ruotsista suomek-
si ja suomesta ruotsiksi. Myös yhdistysten 
netti sivuille tullaan jatkossa laittamaan link-
kejä toisen yhdistyksen sivuille yhteisesti 
kiinnostavista asioista. Tällä tavoin linkit-
tämällä pyritään myös lisäämään tietoa yh-
distysten julkaisuista molemmissa maissa. 
Yhdistysten nettisivujen todettiin olevan 
myös hyvä tapa levittää tietoa väärennök-
sistä, joiden lisääntyminen on ongelma mo-
lemmissa maissa. 

Keskeisenä toimintamuotona on ollut 
esillä yhteisen julkaisun tekeminen sekä 
seminaarin järjestäminen. Nyt käydyissä 
neuvotteluissa päätettiin yhdistää nämä kak-
si asiaa. Julkaisun ja seminaarin aiheeksi 
valittiin molemmissa maissa kiinnostusta he-
rättävät Turun rahapajan keskiaikaiset rahat. 
Tavoitteena on tehdä laaja kokonaan kaksi-
kielinen julkaisu, johon pyydetään useita 
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kirjoittajia molemmista maista. Rahojen ja 
rahanlyönnin lisäksi julkaisussa esitellään 
myös Turun linnaa, ja asiasta on käyty alus-
tavia neuvotteluja linnan museotoiminnasta 
vastaavan Turun museokeskuksen kanssa. 
Tavoitteena on järjestää kirjan julkistamis-
seminaari vuoden 2020 lopussa tai 2021 
alussa. Sisältörikas, mukava ja tuloksellinen 
lauantai päättyi SNF:n tarjoamaan illalliseen 
ravintola Auberginessa.

Sunnuntaina 9.12. oli vuorossa SNF:n uu-
simman kirjan julkaiseminen Uppsalassa. 
Julkistamistilaisuus ja siihen liittyvät luennot 
pidettiin Uppsalan yliopiston vanhimmassa 
säilyneessä rakennuksessa Gustavianumissa. 
Jos paikka oli hieno, niin sitä oli myös julkais-
tu teos SVEONUM MONUMENTA VETUSTA – 
The Numismatic Collection of Elias Brenner 
and Pavel Grigorievich Demidov, joka kä-
sittelee ruotsalaisen numismatiikan isänä 
pidettyä, Isossakyrössä syntynyttä Elias 
Brenneriä (1647–1717) ja hänen kokoel-
maansa sekä kokoelman myöhäisempää 
omistajaa Pavel Grigorjevitsh Demidovia. 
Nyt julkaistu monografia on täydennetty ver-
sio 2017 venäjäksi ilmestyneestä teoksesta, 
joka julkaistiin Pushkinin valtiollisessa tai-
demuseossa Moskovassa 2017–2018 esillä 
olleen Brenner-näyttelyn yhteydessä. 

Kirjan kirjoittaja Julia Krasnobaeva työs-
kentelee Pushkin-museon numismaatti-
sella osastolla. Merkittävä osa säilyneestä 
Brennerin kokoelmasta (486 esinettä) kuu-
luu museon kokoelmiin ja tri Krasnobaeva 
on työnsä kautta hyvin perehtynyt Brennerin 
kokoelmaan ja luonnollisesti myös Elias 
Brenneriin itseensä. Laaja ja runsaasti ku-
vitettu teos kertoo myös Brennerin kuu-
luisasta teoksesta Thesaurus nummorum 
Sveo-Gothicorum (1691, 1731). Kirjan lopus-
sa olevassa luettelossa esitellään Pushkin-
museossa olevat Brennerin kokoelmiin 
kuuluneet rahat ja mitalit. Niistä on valo-
kuvien lisäksi myös Brennerin teoksen 

vastaava kuva, kun esine on voitu yh-
distää alku peräiseen luetteloon. Suomen 
Numismaattisen Yhdistyksen nettisivuille 
tulee linkki, jonka kautta voi tilata julkaisun.

Julkaisutilaisuuden yhteydessä järjestet-
tiin myös erittäin mielenkiintoinen luen-
tosarja. Aluksi Julia Krasnobaeva kertoi 
julkaisun tekemisestä sekä Brennerin ko-
koelmasta ja sen eri vaiheista. Luennon jäl-
keen Svenska Numismatiska Föreningen 
antoi Krasnobaevalle Elias Brenner -mita-
lin kiitoksena numismatiikan hyväksi teh-
dystä työstä. Seuraavaksi Torbjörn Sundqvist 
piti luennon Brennerin Thesaurus-teoksesta. 
Hän kertoi, miten Brenner alkoi noin 1680 
tehdä suurtyötään kokoelmansa pohjalta. 
Oli myös erittäin mielenkiintoista nähdä jul-
kaisun ensimmäisen painoksen eri versioita, 
joista osan Sundqvist oli tuonut mukanaan 
nähtäviksi. Luennon aikana tuli esille myös 
Brennerin merkittävä rooli heraldikkona. 
Tilaisuuden päätti Carina Burmanin luento 
Elias Brennerin puolisosta, omana aikanaan 
kuuluisasta mutta nykyisin vähän tunnetus-
ta runoilijasta Sophia Elisabet Brenneristä. 
Esitelmien jälkeen SNF tarjosi lounaan 
Uppsalan tuomiokirkon vieressä olevassa 
Katedral-kaféetissa. Numismaattinen päivä 
huipentui Uppsalan yliopiston rahakabine-
tin esittelyyn. Kokoelmien hoitaja Ragnar 
Hedlund kertoi yliopiston merkittävästä 
kokoelmasta ja esitteli hienosti toteutettua 
näyttelyä.

Suomen Numismaattinen Yhdistys kiittää 
Ruotsin Numismaattista Yhdistystä mielen-
kiintoisesta ohjelmasta, hyvistä neuvotte-
luista ja lämpimästä vieraanvaraisuudesta. 
Kaikkein eniten ilahdutti kuitenkin huoma-
ta, miten aidosti molemmat yhdistykset ovat 
innostuneita yhteistyöstä. Ruotsin ja Suomen 
pitkän ja merkittävän yhteisen menneisyy-
den takia on luontevaa ja hyödyllistä lisätä 
yhteistyötä myös numismatiikan saralla.



7

Viinikauppias Nescher ja hänen 
kokoelmansa
Tuukka Talvio

Dan Carlberg kirjoitti lehtemme numeros-
sa 3/2018 ruotsalaisesta keräilijästä Daniel 
Georg Nescheristä (1753–1827), joka oli 
edelläkävijä Ruotsissa polettien keräilijänä 
ja tuntijana. Kirjoitus perustuu Tukholman 
Kunink. kirjastossa olevaan Nescherin vuon-
na 1806 laatimaan luetteloon polettikokoel-
mastaan. Artikkelista ei valitettavasti käy 
ilmi, mitä muuta Nescherin kokoelmiin liit-
tyvää aineistoa Kunink. kirjastossa mahdol-
lisesti on.

Nescherin luettelon mielenkiinto Suomen 
kannalta perustuu siinä kuvattuun tunnista-
mattomaan polettiin, jonka nykyään tiedäm-
me Fagervikin ruukin poletiksi. Koska se oli 
Nescherin kokoelmassa jo vuonna 1806, sen 
ajoitus tarkentuu aiempaa varhaisemmaksi. 

Nescherin nimi ei toki ennestäänkään ol-
lut tuntematon Suomen numismatiikassa: 
toukokuussa 1812 Turun akatemian raha- 
ja mitalikokoelma osti hoitajansa, professo-
ri J. F. Walleniuksen aloitteesta Nescheriltä 
tämän tarjoaman 934 numeroa käsittävän 
numismaattisen kokoelman, josta maksettiin 
1 025 seteliriikintaaleria. Kokoelma saatiin 
Turkuun saman vuoden lokakuussa, ja sii-
henkin liittyi luettelo. Myöhemmin vuonna 
1812 Nescheriltä ostettiin vielä muutakin 
aineistoa, johon sisältyi mm. riikintaalerei-
ta ja heittorahoja sekä 275 ruotsalaista ja 
61 ulkomaista mitalia. Wallenius luonneh-
ti kokoelmaa sanoilla wäl conditionerad. 
Se oli yksi akatemian kokoelman kaikkein 
huomattavimmista hankinnoista Turun  
paloa edeltävinä vuosikymmeninä.

 Turun akatemian kokoelmaan on arvioi-
tu kuuluneen noin 6 000 rahaa ja mitalia, 
kun se syksyllä 1827 joutui liekkien saaliiksi. 

Tuhkan ja raunioiden seasta saatiin kuiten-
kin kerättyä talteen noin 4 500 esinettä, jois-
ta 500 tosin oli niin pahoin vahingoittuneita, 
että ne myytiin metallin hinnalla Pietarin 
rahapajaan. Kaikesta päätellen runsas vii-
desosa kokoelman rahoista ja mitaleista 
oli peräisin Nescheriltä, joten mahdollisesti 
myös jäljelle jääneistä noin 4 000 esinees-
tä viidennes oli Nescherin (jos oletamme, 
että tuho kohdistui kokoelman eri osiin ku-
takuinkin tasapuolisesti). Palossa menetet-
tiin myös kokoelman yhteydessä säilytetyt 
 luettelot. Akatemian konsistorin pöytäkirjas-
ta (26.5.1812, § 2) ilmenee kuitenkin, että 
Nescherin kokoelman ensimmäiseen saan-
tiin sisältyi 13 kultarahaa, painoltaan yh-
teensä 11 ¾ dukaattia, 310 hopearahaa sekä 
160 kuninkaallista ja 14 yksityishenkilöiden 
mitalia. Kuparirahojen määrä on jätetty mai-
nitsematta. Saannin yhteismääräksi anne-
taan tässä 913 kappaletta. Edellä mainitut 
”934 numeroa” perustuivat ehkä ensiksi os-
tetun kokoelman alkuperäiseen luetteloon. 
Erikseen mainittiin vielä 25 ruukinpolettia, 
jotka oletettavasti osaltaan selittävät eron 
lukujen välillä. 

Nescher näyttää todellakin olleen hyvin 
kiinnostunut poleteista, ja epäilemättä 
hänen polettejaan on edelleenkin tallessa 
Kansallismuseon kokoelmassa. Ainakin 
osan niistä voinee vieläkin tunnistaa vuoden 
1827 palon jättämien jälkien perusteella 
(esimerkkejä palossa olleista esineistä: Talvio 
2014, 13–16), sillä ei ole todennäköistä, 
että kokoelmassa olisi ollut ruotsalaisia tai 
suomalaisia poletteja ennen Nescheriltä  
ostettua kokoelmaa.
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Ernst Nathorst-Böösin ja Ian Wiséhnin 
kirjaan Numismatiska forskare och mynt-
samlare i Sverige  sisältyy Nescheristä ku-
vaus, jossa siteerataan kirjettä elokuulta 
1808, Suomen sodan ajalta, jolloin Venäjän 
uhka herätti huolta Tukholmassakin: ”On 
sääli, että Nescher on alkanut myydä ko-
koelmiaan. Hän on tullut melankoliseksi ja 
uskoo, että venäläiset juovat hänen viininsä 
ja ryöstävät hänen kokoelmansa.” Nescher 
myi osan kokoelmistaan tässä vaiheessa 
D. G. Hildebrandille, jolta ne sittemmin 
päätyivät Bonde-suvulle Ericsbergin lin-
naan. Ilmeisesti hän kuitenkin jatkoi keräilyä 
elämänsä loppuun asti. Hänen suhteitaan 
Turkuun kirjan tekijät eivät näytä tunteneen.      

Lähteet ja kirjallisuus 
Turun akatemian kokoelman saantiluette-
lo, rekonstruoitu Helsingin yliopiston kon-
sistorin pöytäkirjojen perusteella; Suomen 
kansallismuseon rahakammio. (Hankinnat 
Nescheriltä on mainittu marraskuun 1812 
kohdalla.)

Lagus, Wilhelm, Numismatiska anteckningar I:1.  

 Helsingfors 1885, 50.

Nathorst-Böös, Ernst & Wiséhn, Ian, Numismatiska  

 forskare och myntsamlare i Sverige fram till  

 1830-talet (Numismatiska Meddelanden 36).  

 Stockholm 1987, 76–77.

Talvio, Tuukka, Rahakammion aarteet. Helsinki  

 2014, 12. 

Tornionjoen ylityksessä käytettyjä poletteja
Reijo Mäkinen

Tornion kaupungin sijainti Suensaaressa on 
pakottanut torniolaiset kautta vuosisatojen 
pohtimaan kulkuyhteyksien järjestämistä 
parhaalla mahdollisella tavalla. Joen ylit-
tävä osuus oli aikanaan osa Pohjanlahden 
perukan kiertävää Tukholman ja Turun vä-
listä suurta rantatietä. Se oli alusta alkaen 
tärkeä lenkki koko Ruotsin valtakunnan tie-
verkossa, ja se oli saatu kuljettavaan kun-
toon jo 1600-luvulla. Tornion kaupungin 
velvollisuuksiin kuului kulkemisen järjestä-
minen kaupungista Haaparannan suuntaan 
sekä Tornionjoen yli ja edelleen muualle 
Suomeen.

Kesäisin kaupunkilaiset kulkivat Tornion-
joen yli omilla veneillään, mutta kaupungin 
perustamisajoista lähtien joen yli pääsi myös 
kaupungin ylläpitämällä lautalla. Talvisin yli 
pääsi reellä tai jalan. Lauttaliikennettä hoiti 

lautturi, joka palkkasi soutajat, yleensä kak-
si soutajaa ja peränpitäjän. Lautturin tehtävä 
tarjottiin viiden vuoden jaksoiksi huutokau-
palla eniten tarjonneelle. Lauttaan mahtui 
neljä hevosta, mikäli aisat riisuttiin. 

Vuonna 1810 Tornionjoen ylitystaksat 
olivat 36 kuparikopeekkaa vaunuista ja 
kolmesta hevosesta, 30 kop. vaunuista ja 
kahdesta hevosesta, 18 kop. kieseistä tai 
kärryistä ja kahdesta hevosesta tai 15 kop. 
jos hevosia oli yksi, 10 kop. hevosesta ja 
miehestä ja 5 kop. yksittäisestä ihmisestä. Jos 
oli useita ihmisiä kerrallaan, maksimiveloitus 
oli 36 kopeekkaa Vuonna 1864 yksittäisen 
ihmisen kuljetustaksa oli 12 penniä.

Vuolaan virran ylittäminen ei ollut aivan 
yksinkertaista vaan saattoi etenkin tulva- 
aikoina tuottaa suuria hankaluuksia. 1880- 
luvun alkupuoliskolla kilpailu yllättäen 
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kiristyi, kun alatorniolaiset olivat palkan-
neet oman lautturin. Vuonna 1898 tehtiin 
uudistus, joka muutti joen ylitystä eniten 
vuosisatoihin, kun alatorniolaiset virittivät 
joen yli sinkkiköyden, jonka avulla lautta 
pysyi aikaisempaa selvästi paremmin kurs-
sissa. Lautta oli näin muuttunut lossiksi. 
Kilpailukyvyn säilyttämiseksi myös kaupun-
ki asensi sinkkiköyden omaan lauttaansa 
kesäkaudeksi 1899.

Suensaaren erotti Ruotsista paikoin maa-
tunut ja matalavetinen Kaupunginlahti. 
1800-luvulla Näränperän kohdalle oli syn-
tynyt maayhteys Ruotsin puolelle. 

Tornion ja Haaparannan väliset liikenne-
yhteydet kohenivat vuonna 1887, kun kau-
punkien välille valmistui kävelysilta. Vuonna 
1886 lennätinreviisori Karl Handolin ilmoitti  
halukkuudestaan rakentaa omin varoin kä-
velysilta Kaupunginlahden yli. Handolin 
kaavaili sillan leveydeksi neljä jalkaa (vajaat 
2,5 metriä). Se oli tarkoitus rakentaa lankuis-
ta puujalkojen päälle. Laivaliikennettä var-
ten siihen tulisi myös kulkuaukko. Sillasta 
olisi Haaparannan kaupungin alueella 83 
metriä, Ruotsin Ala-Tornion kunnan alueel-
la 310 metriä ja Suomen puolella Tornion 
kaupungin alueella runsaat 500 metriä. 
Kaikkiaan sillan pituus olisi noin 900 metriä. 
Katselmuksen jälkeen Handolinin anomus 
hyväksyttiin syyskuussa 1886 sekä Tornion 
että Haaparannan raastuvankokouksissa. 

Handolin työskenteli Venäjän valtion len-
nätinkonttorissa Haaparannassa. Hän oli 
muuttanut Tornioon avioiduttuaan vuon-
na 1885 torniolaisen Matilda Liljebäckin 
kanssa. Hankalat päivittäiset työmatkat yli 
Kaupunginlahden olivat ehkä motiivina 

1 Svensk Numismatisk Tidskrift 2/2002.
2 Teerijoki, Ilkka: Tornion historia (2007), s. 314–315, 319–320, 328, 330.
3 Perä-Pohjolainen  nro 34, 24.3.1903. 
4 Päivälehti nro 225, 29.9.1903.

siltahankkeeseen. Sillan ylityksestä perit-
tiin aluksi 5 penniä tai 5 äyriä.1 Käytössä oli 
myös messinkinen poletti (kuva 1). Poletissa 
ei ole merkittynä nimellisarvoa, joten se on 
saattanut olla alennuspoletti. Monet kulki-
vat päivittäin, koska työpaikka saattoi olla 
Ruotsin tai Suomen puolella. Työnantajat 
ovat voineet maksaa työntekijöidensä yli-
tykset ostamalla poletteja ja jakamalla niitä 
työntekijöille. 1900-luvun alussa taksa oli 
7 penniä tai 5 äyriä,2 1930-luvun loppuvai-
heessa ylitysmaksu oli joko 50 äyriä tai 50 
penniä. Tornion ja Haaparannan kaupun-
git ostivat sillan sodan jälkeen. Se purettiin 
Tornion-Haaparannan pengertien valmis-
tuttua 1930.

Oulun ja Tornion välinen rata valmistui 
vuonna 1903. Junat pysähtyivät Tornionjoen 
itäpuolelle rakennetulle rautatieasemalle. 
Tornionjoen ylitys itse kaupunkiin oli sillan 
asemesta päätetty hoitaa Rautatiehallituksen 
höyrylautalla. Kilpailutuksen jälkeen höyry-
lautan valmistaminen annettiin Varkauden 
konepajan tehtäväksi.3 Lautan pituus oli 
19 metriä ja siihen mahtui 8 hevoskuor-
maa ja 80 matkustajaa.4 Lautta otettiin 
käyttöön 16.10.1903. Nimekseen se sai 
”Tornionjoki”. Yhteen suuntaan joen ylitys 

1. BKH: B = bro (silta), KH = Karl Handolin, 
takasivulla Sporrongin uudempi leima; mes-
sinkiä, halkaisija 24 mm. Kuva Antti Vuori.
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maksoi 5 penniä hengeltä ja 25 penniä he-
voskuormasta.5 Virkapukuisille poliiseille6  
ja tulliviranomaisille myönnettiin maksu-
ton kulku.7 Höyrylautalla on ollut käytössä 
messinkinen poletti, arvoltaan 5 (penniä)
(kuva 2). Tämäkin poletti on saattanut olla 
alennuspoletti tai työnantajien maksama 
ylitysmaksu työntekijöilleen. Viranomaisten 
kohdalla vaadittiin virkapuku ilmaisiin 
ylityksiin, joten poletti ei ole varmaankaan 
ollut viranomaiskäytössä. Tornion kaupunki 
osti ”Tornionjoen” 1920-luvun loppupuo-
lella ja se oli käytössä vuoteen 1939 asti 
eli Hannulan sillan valmistumiseen saakka.

 

Suuret kiitokset Antti Vuorelle monenlaises-
ta tuesta tämän artikkelin aikaansaamiseksi.

3. Postikorttikuva Handolinin sillasta, näkymä Haaparannasta Tornion suuntaan.

2. Tornion joki, takasivu sileä; messinkiä, 
halkaisija 25,4 mm.

5 Perä-Pohjolainen nro 133, 19.11.1903.
6 Kaleva nro 240, 15.10.1904.
7 Perä-Pohjolainen nro 141, 3.12.1904.
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Vatikaanivaltio ja sen rahat – sede vacante 
vaihtaa vallan
Aki Tsupari

Kuva 1. 10 liiraa 1939, lyöty Pius XI:n kuoleman 
jälkeen.

Vatikaanivaltio perustettiin 90 vuotta sit-
ten, 11. helmikuuta 1929. Tämä päätti 
kuusikymmentä vuotta kestäneen riidan 
Italian ja Pyhän istuimen välillä. Se oli saa-
nut alkunsa, kun Italia vuonna 1870 yhdis-
tyi ja liitti itseensä Vatikaania edeltäneen 
Kirkkovaltion. Vuonna 1929 Paavi Pius XI 
ja Benito Mussolini päättivät pitkän riidan ja 
mahdollistivat Vatikaanivaltion syntymisen. 
Sitä edeltänyttä jaksoa on kutsuttu nimellä 
Vatikaanin vankeus. Sen aikana paavit eivät 
poistuneet Vatikaanin alueelta.

Paavien rahanlyönti alkoi jo vuonna 751. 
Sen alkuvaiheisiin liittyy kuitenkin erilaisia 
tulkintaongelmia. Ensimmäinen paavi, jon-
ka nimi on selvästi merkitty rahoihin, oli 
Hadrianus I (772–795). Keskiajalla rahan-
lyönnissä oli useita katkoksia, joista pisin 
ulottui 900-luvun lopusta 1300-luvun al-
kuun. Rahaa ei myöskään lyöty ”Vatikaanin 
vankeuden” aikana. Sitä ennen rahana oli 
1700-luvun lopusta vuoteen 1866 ollut scu-
do, jonka jälkeen Kirkkovaltio oli viimeisinä 
vuosinaan käyttänyt liiraa. 

”Tyhjän istuimen” rahat
Vatikaanin rahahistorian erityispiirre ovat 
ns. sedisvakanssirahat, joista ensimmäiset 
lyötiin jo  1268–1271 ja seuraavat, joissa jo 
on kirjoitus SEDE VACANTE, vuonna 1378. 
Ne alkoivat yleistyä 1500-luvulla, mutta nii-
tä ruvettiin lyömään säännöllisesti vasta sen 
jälkeen, kun rahanlyönti ”Vatikaanin van-
keuden” jälkeen jälleen kävi mahdolliseksi,.

Vatikaanivaltio on teokratia, jota hal-
litsee paavi. Paavi on myös koko ka-
tolisen kirkon ylin hengellinen johtaja. 
Kristikunnan suurimpaan kirkkoon kuuluu 

maailmanlaajuisesti noin 1,25 miljardia ih-
mistä. Sede vacante, suomeksi sedisvakanssi, 
tarkoittaa tyhjää istuinta, paavin kuolemaa 
seuraavaa välivaihetta. Silloin Vatikaania 
johtaa camerlengo, kardinaalikamariherra. 
Tämä jakso kestää yleensä noin 20 päivää, 
jona aikana kardinaalit kokoontuvat valitse-
maan keskuudestaan uuden paavin. 

Rahanlyöntiä ei tuona aikana keskeytetä, 
mutta edesmenneen paavin tunnukset pois-
tetaan rahoista ja korvataan sede vacante 
-tunnuksella, johon liitetään senhetkisen ca-
merlengon vaakuna. Vatikaanin vaakunas-
sa on kuvattu ristikkäiset avaimet. Niiden 
yläpuolella on normaalisti tiara, paavillinen 
kruunu, mutta sedisvakanssin aikana tiaran 
korvaa päivänvarjon kaltainen umbraculum 
(kuva 1).

1900-luvulla liiramääräisiä sedisvakans-
sirahoja lyötiin viiden paavin kuoltua: Pius 
XI, Pius XII, Johannes XXIII, Paavali VI 
sekä Johannes Paavali I. Euroaikana nii-
tä on lyöty Johannes Paavali II:n kuoltua 
sekä Benedictus XVI:n luovuttua paavinis-
tuimesta. Taulukossa 1 on listattu kaikki 
sedis vakanssirahat Vatikaanivaltion perus-
tamisesta lähtien. 
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Paavi Vuosi Nimellisarvo(t) Hopea/kulta Lyöty Kardinaalin vaakuna
Pius XI 1939 5 liiraa 5g, hopea 835 Eugenio Pacelli
Pius XI 1939 10 liiraa 10g, hopea 835 Eugenio Pacelli
Pius XII 1958 500 liiraa 11g, hopea 835 Benedetto Aloise-Masella
Johannes XXIII 1963 500 liiraa 11g, hopea 835 Benedetto Aloise-Masella
Paavali VI 1978 500 liiraa 11g, hopea 835 Jean Villot
Johannes Paavali I 1978 500 liiraa 11g, hopea 835 Jean Villot
Johannes Paavali II 2005 BU sarja: 1c–2€ - Eduardo Martinez Somalo
Johannes Paavali II 2005 5 euro 18g, hopea 925 Eduardo Martinez Somalo
Benedictus XVI 2013 2 euro - Tarcisio Bertone
Benedictus XVI 2013 5 euro 18g, hopea 925 Tarcisio Bertone
Benedictus XVI 2013 10 euro 3g, kulta 917 Tarcisio Bertone

40 000
30 000
100 000
200 000
305 500
194 500
60 000
13 440
125 000
10 000
5 000

Taulukko 1. Vatikaanivaltion sedisvakanssirahat.

Sedisvakanssirahat 1929–1978
Pius XI muistetaan parhaiten Vatikaanivaltion 
perustamisesta, johon johti Mussolinin kans-
sa aikaansaatu sopimus. Sopimuksella oli 
Pyhälle istuimelle kuitenkin hintansa, sillä 
se johti alkuvaiheessa läheiseen yhteistyö-
hön Italian fasistien kanssa. Pius XI solmi 
myös ristiriitoja herättäneen konkordaatin eli 
valtiosopimuksen Adolf Hitlerin ja natsien 
kanssa vuonna 1933. Viimeisinä vuosinaan 
Pius XI kuitenkin kieltäytyi systemaattises-
ti yhteistyöstä sekä fasistien että natsien 
kanssa ja tuomitsi näiden rasistisen poli-
tiikan. Myös kommunismiin hän suhtautui 
kielteisesti. Väitetään jopa paavin tulleen 
salamurhatuksi hänen valmistellessaan vii-
meisinä päivinään natsien vastaista puhet-
ta. Kuvan 1 rahan arvopuolella on latinaksi 
sanat Infunde Amorem Cordibus (Sytytä sy-
dämemme rakkaudella) sekä Pyhää Henkeä 
kuvaava kyyhkynen. Tunnuspuolella on 

avainten alla kardinaalikamariherra Eugenio 
Pacellin vaakuna. Pacellista tuli myös seu-
raava paavi, Pius XII.

Pius XII aloitti paaviutensa toisen maa-
ilmansodan kynnyksellä. Sodan aikana 
Vatikaanilta odotettiin holokaustin tuomit-
semista, mutta sitä ei kuitenkaan tapahtunut. 
Tämä johti epäilyihin Vatikaanin natsimyön-
teisyydestä. Vatikaani pyrki kuitenkin säilyt-
tämään puolueettomuutensa koko sodan 
ajan. Esimerkiksi vuonna 1943, kun natsit 
miehittivät Rooman, Vatikaanivaltio auttoi 
noin viittätuhatta juutalaista piiloutumaan 
luostareihin. Sodan päätyttyä Pius XII johti 
katolista kirkkoa vanhoillisesti ja jätti kuol-
lessaan seuraajilleen suuren tarpeen aloittaa 
uudistukset. Vuonna 1958 lyödyn 500 liiran 
rahan (kuva 2) tunnuspuolella on sanat Veni 
Sancte Spiritus (Tule Pyhä henki). Samaa 
tekstiä on sittemmin käytetty kaikissa ho-
peisissa sede vacante -rahoissa. 

Johannes XXIII oli paavina vuosina 1958–
1963. Hänet julistettiin pyhimykseksi yh-
dessä Johannes Paavali II:n kanssa 2014. 
Kanonisointi eli pyhimykseksi julistaminen 
voi tulla sankarillista hyveellisyyttä osoitta-
neiden ihmisten osaksi ja vain, kun tämä 
on todistettu yleisellä maineella ja toden-
netuilla perusteluilla. Johanneksen pontifi-
kaatin merkittävin tapahtuma oli Vatikaanin Kuva 2. 500 liiraa 1958. 
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toisen kirkolliskokouksen käynnistäminen. 
Kirkolliskokouksen tavoitteena oli katoli-
sen kirkon uudistaminen. Johannes XXIII 
menehtyi kuitenkin vatsasyöpään vuonna 
1963, ehtimättä viedä kirkolliskokousta lop-
puun. Kuvassa 3 nähtävä raha vuodelta 1963 
on muotoilultaan hyvin samanlainen kuin 
edellinen raha.

Paavali VI oli paavina 1963–1978. Hänen 
paavillisista opetuksistaan merkittävin oli 
kiertokirje Humanae vitae, joka tuomitsi eh-
käisyn, perhesuunnittelun ja abortin. Tämä 
kielto tapahtui vastoin paavin neuvonanta-
jien suosituksia ja herätti paljon keskuste-
lua ja kiistaa, joka ei vielä nykyäänkään ole 
laantunut. Paavalin kuoltua paaviksi nousi 
Johannes Paavali I, jonka paavius jäi vain 
34 päivän mittaiseksi. Edellisen kerran tätä 
lyhyempi pontifikaatti oli ollut vuonna 1605 
Leo XI:n aikana. Lyhyt paavius aiheutti hu-
huja salamurhasta, liittyen paavin mahdolli-
siin suunnitelmiin uudistuksista ja Vatikaanin 
pankista. Huhuihin viitataan muun muassa 
Kummisetä III -elokuvassa, joten salaliitto-
teorioita on riittänyt. Viimeisimmät tutki-
mukset viittaavat kuitenkin paavin kuolleen 
normaaleissa olosuhteissa sydänkohtauk-
seen. Kuvassa 4 ovat molemmat vuonna 
1978 lyödyt sede vacante -rahat, jotka ovat 
tyyliltään hyvin samanlaisia. Myöhemmässä 
on vuosiluvun lisäksi sana September (paavi 
kuoli syyskuussa).

Sedisvakanssirahat euroaikana 
Johannes Paavali II:n pontifikaatti kesti 27 
vuotta, 1978–2005. Hänen paaviutensa oli-
kin historian  kolmanneksi pisin. Hän oli 
myös ensimmäinen ei-italialainen paavi 455 
vuoteen ja kautta aikain ensimmäinen puo-
lalainen paavi. Vuonna 1981 hänet yritettiin 
salamurhata, ja hänelle ehdittiin jo antaa 
viimeinen voitelu. Hän kuitenkin selvisi, 
mutta murhayritys vaikutti hänen tervey-
teensä. Johannes Paavali II:n kuollessa 2005 

Vatikaani oli jo siirtynyt eurokauteen. Sede 
vacante -rahoja lyötiin nyt peräti kahdek-
san nimellisarvon sarja, 1 c – 2 € (kuva 5). 
Lyöntimäärä oli vain 60 000 kappaletta (sen 
jälleenmyyntihinta on nyt n. 400 €). Lisäksi 
lyötiin 5 euron hopeinen raha, jonka muo-
toilu muistutti aiempia hopearahoja.

Seuraava paavi, Benedictus XVI (2005–
2013), oli ensimmäinen saksalainen paavi 
sitten 1100-luvun. Hän oli paavina konser-
vatiivinen. Helmikuussa 2013 hän ilmoitti 
jättävänsä tehtävänsä saman kuukauden lo-
pussa, koska hänellä ei ollut ”voimia jatkaa 
tehtävässä”. Edellisen kerran paavi on eron-
nut tehtävästään vuonna 1415. Vaikka paavi 
erosikin oma-aloitteisesti, sede vacante -ra-
hat julkaistiin tavalliseen tapaan. Tällä ker-
taa rahoja tuli kolme erilaista. Ensimmäistä 

Kuva 3. 500 liiraa 1963. 

Kuva 4. Vuonna 1978 julkaistiin sede vacante -ra-
hat kahden paavin kuoltua. 
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Kuva 5. Sede vacanten johdosta lyötiin 2005 kokonainen rahasarja.

kertaa lyötiin 2 euron erikoisraha (kuva 6) 
sekä 10 euron kultaraha, lisäksi jatkettiin 
hopearahaperinnettä lyömällä 5 euron raha 
kuten 2005. 

Vatikaanivaltion eurot
Vatikaani ei ole virallinen euromaa, vaan 
se on saanut lyötättää euroja vuodesta 2002 
erikoisluvalla. Ennen euroa oli käytetty lii-
raa. Vatikaanivaltion eurot valmistaa Italian 
rahapaja. Niitä lyödään suhteessa väkilu-
kuun, joten määrät ovat pieniä. Käytännössä 
rahoja ei riitä kiertoon saakka, vaan kaikki 
menevät keräilijöille ja turisteille. Asiasta 
enemmän kiinnostuneiden kannattaa käydä 
paikan päällä Roomassa. Täydellinen liira- ja 

eurokokoelma on nähtävissä Vatikaanin mu-
seossa, kun taas  nykyistä Vatikaanivaltiota 
edeltäneet rahat ovat näytteillä kattavasti 
Museo Nazionalessa rautatieasema Terminin 
luona. Siellä esitellään myös muita Rooman 
ja Italian historiallisia rahoja. Tämä museo 
on muutenkin ainutlaatuinen ja suositeltava 
kohde numismatiikan harrastajille.

Kuva 6. Kahden euron erikoisraha, Sede vacante 
2013 (kuva: EKP). 
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Vatikaanivaltion eurosarjojen teema on 
vaihtunut eniten kaikista euroa käyttävistä 
maista, peräti neljä kertaa. Sarjoja on lyöty 
vuosittain 60 000–94 000 kappaletta. Myös 
proof-laatuiset sarjat ovat olleet ohjelmassa 
alusta alkaen (lyöntimäärä 2 000–16 000). 
Vatikaani on jo vuodesta 2004 ollut myös 
aktiivinen 2 euron erikoisrahojen lyöjänä. 
Pienten lyöntimäärien vuoksi etenkin alku-
aikojen 2 €:n erikoisrahoista on tullut arvok-
kaita keräilyharvinaisuuksia. (Kallein niistä 
on toisena julkaistu Kölnin nuortenpäivien 
raha, jälleenmyyntiarvoltaan 200–300 €). 
Taulukossa 2 ovat kaikki vuoden 2018 lop-
puun mennessä lyödyt 2 €:n erikoisrahat. 
Niiden aiheina ovat olleet katolisen kirkon 
merkittävät tapahtumat ja  juhlavuodet sekä 
myös jotkut ei-kirkolliset merkkitapahtumat. 
Vuodesta 2015 lähtien erikoisrahoja on lyöty 
myös proof-laatuisina. 

Paaveja kuvattiin rahoissa jo vuosisatoja 
ennen nykyistä Vatikaanivaltiota, ja vuodes-
ta 1929 on ainakin osassa rahoista ollut aina 
paavin kuva, kunnes nykyinen paavi vuon-
na 2017 katkaisi tämän perinteen omista va-
kaumuksellisista syistään. Paavi Franciscus 
on profiloitunut köyhien puolustajana ja 
ajanut hyvinvoinnin tasapuolisempaa jakau-
tumista ihmisten kesken. Siksi hän ei ole 
halunnut omaa kuvaansa rahoihin vaan se 

on korvattu hänen vaakunallaan. Kuvassa 7 
ovat eri paavien aikana lyödyt 2 euron ra-
hojen aiheet. Kaikki rahat eurosarjoissa ovat 
samantyyppisiä kuin 2 €, eli arvot eivät eroa 
toisistaan kuten mm. Suomessa.

Viime vuosina Vatikaanin 2 euron eri-
koisrahoissa on esitelty myös uskonnollisia 
ihmeitä. Vuonna 2017 julkaistiin erikoisra-
ha Fátiman ilmestyksestä (kuva 8) ja 2018 
Padre Piosta. Fátiman ilmestys oli katolisen 
kirkon myöhemmin Neitsyt Mariaksi tul-
kitsema ilmestys, jonka kerrotaan tapah-
tuneen Portugalissa Fátiman kaupungin 
lähistöllä ensimmäisen kerran vuonna 1917. 
Neitsyt Maria puhutteli lapsia, ja kertoi heil-
le niin kutsutut Fátiman kolme salaisuutta. 
Tapahtumilla sanotaan olevan 70 000 to-
distajaa. Padre Pio oli puolestaan tunnet-
tu stigmoista, jotka hän sai 1918. Niiden 
sanottiin olevan samanlaiset kuin ristiin-
naulitulla Jeesuksella. Kahden euron eri-
koisrahat ovat hyvä tapa tuoda esille omalle 

Kuva 7. Vatikaaninvaltion 2 euron rahojen aiheet (kuva EKP). 

Kuva 8. Kahden euron erikoisraha Fátiman ilmes-
tyksestä (kuva: EKP). 
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kulttuurille tärkeitä asioita, ja Vatikaani on 
alkanut hyödyntää tätä mahdollisuutta en-
tistä aktiivisemmin.

Vatikaanin erikoisrahojen jälleenmyynti-
hinnat olivat etenkin alkuaikoina, mutta 
myös myöhemminkin, merkittävästi korke-
ampia kuin se hinta, jolla Vatikaani niitä myy 
suorille ostajille. Tämä johtuu ehkä nykypäi-
vänä hankalaksi koetusta jonotusjärjestel-
mästä, jossa ostaminen suoraan Vatikaanilta 
tulee mahdolliseksi vasta usean vuoden 
jonottamisen jälkeen. Rahoista kiinnostu-
neiden kannattaa kuitenkin laittaa anomus   - 
paperit vetämään, ohjeet löytyvät Vatikaa  - 
nin nettisivuilta (www.vaticanstate.va).  

Kun jonotus on onnistuneesti ohitse, ra-
hoista lähetetään tilauslomake, johon on 
valmiiksi valittu tilattavat rahat ja niiden 
määrät. Voisi kuvitella, että Vatikaanille olisi 
helpompia ja tuottavampiakin tapoja käydä 
kauppaa, mutta vanhoja käytäntöjä lienee 
vaikea muuttaa. Rahoiden kysyntä on suur-
ta, joten kaikille ei voida myydä suoraan. 

Vatikaanin rahoja pidetään maailmalla 
kohtuullisen hyvänä sijoituskohteena. Kuten 
kaikissa sijoituksissa, on tässäkin ajoituksella 
tärkeä merkitys. Vatikaanin rahoja kerätään 
luonnollisesti myös uskonnollisilla perusteil-
la, sen lisäksi, että uusimmat niistä ovat euro- 
keräilijöidenkin kiinnostuksen kohteina.

Taulukko 2. Vatikaanivaltion 2 €:n erikoisrahat 2004–2018.

No. Aihe Vuosi Lyöntimäärä
6 Vatikaanivaltion perustamisesta 75-vuotta 2004 BU: 100 000

14 Maailman 20. nuortenpäivät Kölnissä 2005 BU: 100 000
25 Sveitsiläiskaarti 500 vuotta 2006 BU: 100 000
51 Paavi Benedictus XVI 80-vuotta 2007 BU: 106 084
66 Apostoli Paavalin vuosi 2008 BU: 106 084
98 Kansainvälinen tähtitieteen vuosi 2009 BU: 106 084

114 Pappeuden vuosi 2010 BU: 115 000
133 Maailman 26. nuortenpäivät Madridissa 2011 BU: 115 000
168 Maailman 7. perhepäivät Milanossa 2012 BU: 115 000
193 Sede vacante 2013 BU: 125 000
203 Maailman 28. nuortenpäivät Riossa 2013 BU: 115 000
230 Berliinin muurin murtumisesta 25 vuotta 2014 BU: 103 000
287 Maailman 8. perhepäivät Philadelphiassa 2015 BU: 110 000; prf: 12k
316 Santarmi 200 vuotta 2016 BU: 95 000; prf: 10k
324 Armon juhla 2016 BU: 95 000; prf: 10k
345 1950 vuotta Pyhän Pietarin ja Paavalin kuolemista 2017 BU: 95 000; prf: 10k
357 100 vuotta Fátiman ilmestyksestä 2017 BU: 95 000; prf: 10k
395 Euroopan kulttuuriperintö 2018 BU: 95 000; prf: 10k
406 50 vuotta padre Pion kuolemasta 2018 BU: 95 000; prf: 10k
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Suomen setelit ruplista markkoihin
Hannu Kivistö

Suomen Pankin julkaisema Antti Heinosen 
kirja Ruplista markkoihin – Suomen suu-
riruhtinaskunnan setelit 1812–1898 täy-
dentää hänen kolmea aiemmin julkaistua 
teostaan Suomen setelistöstä: Viimeiset 
markat (2012), Ensimmäiset eurot (2014) 
ja Sodan ja rauhan rahat (2016).

Hän on kirjassaan perehtynyt erittäin pe-
rusteellisesti Ruotsin ja Venäjän vallan aikai-
seen pankki- ja setelihistoriaan,  hankkinut 
uusia tietoja arkistolähteistä ja yhdistellyt 
niitä. Heinonen käsittelee setelipainojen pe-
rustamista, seteliarvojen keskinäisen suh-
teen määrittelyä, seteleiden allekirjoituksia, 
väärentämisen torjumista ja akuutteja toi-
mia rahaliikenteen edistämisessä. Vähitellen 
esiin tulee Suomen rooli seteleiden suunnit-
telussa ja painamisessa. 

Väärentämisen torjumisessa ovat esillä 
mm. vesileimapaperi, erilaiset fontit, vä-
rit, värilliset kuidut ja allekirjoitukset. Koko 
setelien painamisen ajan on löytynyt vää-
rennöksiä, vaikka seteliteksteissä on ollut 
varoituksia seteleiden väärentämisen ran-
gaistavuudesta.

Kirjoittaja kertoo asioista asiantuntevasti. 
Hän käy läpi kopeekka- ja ruplaseteleiden 
muutoksen markkaseteleiksi. Suomen raho-
jen suunnitteluun vaikutti suuresti August 
Fredrik Soldan. Soldan vieraili Ruotsissa, 

Tanskassa ja Saksassa tutustuen setelipai-
noihin ja niiden taiteilijoihin, mitä kuvataan 
yksityiskohtaisesti.

Siirtyminen hopeakannasta kultakantaan 
vuonna 1878 mahdollisti Venäjän ja Suomen 
rahajärjestelmien eron. Seteleiden allekir-
joittaminen käsin viivästytti usein uusien 
seteleiden liikkeellelaskua. Vuonna 1886 
perustettiin pankin oma setelipaino, jon-
ka ensimmäisenä johtajana toimi Ferdinand 
Tilgmann.

Viimeisessä luvussa käydään läpi kun-
kin setelityypin osalta seuraavaa: a) liikkee-
seenlaskun päivämäärä, b) setelin koko, c) 
paperi, d) vesileima, e) väritys, f) etusivu, 
g) takasivu, h) paino, i) valmistusmäärä, j) 
lomakkeiden toimitus painosta pankkiin, 
k) painoarkin koko, l) Suomen Pankkiin 
palautumaton määrä ja m) käytetyt alle-
kirjoitusparit.

Teos on kattava ja asiantunteva kokonai-
suus Suomen suuriruhtinaskunnan ajan sete-
leistä. Se on perusteos, joka kuuluu jokaisen 
numismaatikon kokoelmiin Heinosen aikai-
sempien teosten lisäksi.

Antti Heinonen: Ruplista markkoihin –
Suomen suuriruhtinaskunnan setelit 1812–
1898. Suomen Pankki – Edita, 2018. 351 s. 
ISBN 978-951-37-7458-5.
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Väärennöstiedotusta
Aki Tsupari

Kuva 1. 21 tapaa välttyä, ennaltaehkäistä ja tunnistaa väärennöksiä

Väärennökset eivät ole uusi ongelma numis-
matiikassa. Niiden saatavuus on kuitenkin 
viime aikoina helpottunut muun muassa 
kiinalaisten nettipalvelujen käytön lisään-
tymisen kautta. Voi käydä niin, että asiasta 
tietämättömät hankkivat väärennöksiä, jake-
levat niitä eteenpäin ja lopulta väärennös-
ten alkuperä jälleenmyyntiketjussa unohtuu. 
Myös netin huutokaupoissa kuten huuto.
netissä ja eBayssa on myyjiä, jotka tietoises-
ti pyrkivät tekemään voittoja väärennöksiä 
myymällä. Harrastajan on hyvä tietää, että 
lähes kaikista vähänkään arvokkaammista 
kolikoista on olemassa väärennöksiä. On 
myös tärkeää tietää, että käytännössä kaikki 
väärennökset ovat tunnistettavissa. Onkin 
tärkeää että numismaattiset yhdistykset li-
säävät harrastajien tietoisuutta ja osaamista 
väärennösten torjumiseksi.

Kuvassa 1 on keinoja, joilla väärennöksiä 
voidaan tunnistaa luotettavasti ja niiden le-
viämistä voidaan ehkäistä.  SNY on alkanut 

ylläpitää nettisivuillaan www.snynumis.fi/
vaarennokset väärennöstietopakettia, jo-
hon lisätään ajankohtaista tietoa aiheesta. 
Harrastajien tuen ja tiedotuksen lisäksi tär-
keä periaate on ”nollatoleranssi” väärennök-
sille: kaupankäyntiä väärennöksillä ei tule 
hyväksyä. Myös oikeiden termien käyttö on 
tärkeää. Jos erehtymisvaara oikean ja vää-
rän välillä on olemassa joko heti tai myö-
hemmin jälleenmyyntiketjussa, on kyseessä 
väärennös. Kopiot ovat aina merkittyjä, sa-
moin replikat ovat ominaisuuksiltaan aina 
tunnistettavissa. Väärennösten jälleenmyynti 
sen sijaan on rangaistavaa.

Mitä sitten harrastelijanumismaatikko voi 
tehdä? Ensiksi on tärkeää, että kokoelman 
täydennykset hankitaan luotettavista läh-
teistä. SNYn huutokaupan ammattilaisten 
käsitellessä kymmeniä tuhansia seteleitä ja 
kolikoita vuosittain, väärennösten tunnis-
tamiseen muodostuu vahva rutiini ja riski 
väärennöksien pääsemisestä kaupankäyntiin 
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minimoituu. Toinen tärkeä asia on oman ai-
healueen tuntemus, näin vältytään selkeim-
miltä huijauksilta. Esimerkiksi antiikin alue 
on haastava, ja ei-aikalaisväärennöksiä on 
olemassa jo renessanssin ajalta erilaatuisi-
na versioina. Paljon tietoa löytyy kirjalli-
suudesta, laadukkailta nettisivuilta ja SNY:n 
omista julkaisuista. Myös yhdistyksen aktii-
vinen antiikin kerho on hyvä tiedonlähde. 
Jos väärennöksiä on kokoelmaan joutunut, 
olisi ne hyvä merkitä selvästi, jotta erehty-
misvaara jatkossa minimoituu. SNY myös 
ylläpitää väärennöskokoelmaa, ja ottaa 
mielellään vastaan löydettyjä väärennök-
siä. Väärennöskokoelmaa hyödynnetään tie-
dotukseen jäsenistölle, ja siihen voi tutustua 
yhdistyksen tiloissa Mechelininkadulla. 

Ainakin arvokkaammat hankinnat omaan 
kokoelmaan on syytä tutkia varmuuden 
vuoksi, etenkin jos on yhtään syytä epäil-
lä väärennöstä. Peruskeinoina on tarkas-
taa kolikon paino tarkalla vaa’alla ja mitat 

elektronisella työntömitalla. Lisäksi koli-
kon ulkoasu kannattaa tarkastaa suuren-
nuslasilla tai luupilla. Epätasainen pinta, 
kiillotusjäljet, reunan laatu ja yksityiskoh-
dat paljastavat ison osan väärennöksistä. 
Jos väärennös on juuri hankittu, tulee siitä 
vaatia rahat takaisin. Väärennös tulisi tuho-
ta, leimata esimerkiksi C-leimalla (copy) tai 
antaa SNY:n kokoelmiin, ja näin raha on 
jatkossa poissa markkinoilta. SNY:n netti-
sivuilla www.snynumis.fi/vaarennokset/ on 
tukimateriaalia jäsenistölle väärennöksiltä 
välttymiselle sekä niiden tunnistamiseksi. 
Tukipaketti pidetään ajan tasalla, kun uutta 
tietoja ja esimerkkejä väärennöksistä saa-
daan. Väärennysasioissa voit olla yhteydessä 
yhdistyksen yhteyshenkilöön aki.tsupari(a)
gmail.com. Myös yhdistyksen toimistolla 
sekä toiminnanjohtaja että huutokaupan-
hoitaja auttavat väärennöksiin liittyvissä  
kysymyksissä.
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Juha Halén    e-mail: auctions@snynumis.fi 
Mechelininkatu 15 B 47  Puhelin  050 577 0301  Telefon 
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Puhelimitse tai sähköpostilla toimitettavien kirjallisten tarjouksien tulee olla perillä viimeistäin  
14.2. klo 18.00 mennessä. 
Skriftliga anbud med e-post eller i telefonen skall vara hos auktionsförrättaren  senast den 14 
februari kl.18   
Email and telephone bids should be transferred by the 14th of February at 6 PM Finnish time  
 
Huutokauppaohjelman kautta tulevien tarjousten tulee olla perillä viimeistään 16.2.2018 klo 10.00 
mennessä, jonka jälkeen tarjousten ei ole enää mahdollista ohjelman kautta. 
Anbud till auktionsprogrammet skall anlända senast den 16 february kl 10.00. Det är inte möjligt att 
sända anbud efter detta till programmet. 
Bids transferred using our auction programme should be ready by the 16th of February at 10 
o´clock precisely. The programme will not accept any new bids after that time.   
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Huutokaupassa luovutamme kohteet kassalta vain maksusuoritusta vastaan. Kohteet, jotka 
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kirjallisten tarjousten osalta laskun päiväyksestä tai postiennakkolähetyksen lähetyspäivästä 
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Before lots are handed to buyers they must be payed to full amount. If you wish to settle the invoice 
later than the auction day, the lots may be obtained from our premises showing a settled  invoice. If 
a buyer fails to pay during 20 days after the auction day the buyer loses all rights to the auctioned 
items, for absentee bids starting from the date of invoice.  
 

  .   , 
     .   
    20  ,   

 
 
Huutokauppasäännöt ja tarkemmat huutokauppaehtomme ovat nähtävissä 
kotisivuillamme snynumis.fi  ja julkaistu lehtemme aikaisemmissa numeroissa. 



































































































 Luettelossa mainitut hinnat ovat lähtöhintoja.  
 Huomioi 16 %:n (sis. alv) ostajanmaksu saavutettuun hintaan ! 
 De i listan angivna priserna är minimipriser i euro.  
 Observera, att 16 % (inkl. mvs) tillkommer på klubbat pris ! 
 Prices shown are starting prices in euro.  
 Please note that 16 % (incl. VAT) will be added to the prices realized ! 

 
MINIMIKOROTUKSET        MINIMIFÖRHÖJNINGAR        MINIMUM INCREASES
     
                                -  100 €    =     5 € 1000 €    -   5000 €  =         50 € 
               100 €  -  500 €    =   10 €      5000 €    - 10000 €  =    100 € 
               500 €  - 1000 €    =   20 €             10000 €   -    =    500 € 
 

Kirjallisten tarjousten tulee noudattaa tätä asteikkoa. Skriftliga anbud bör iaktaga 
motsvarande intervaller. Mailed bids should be written according to this scale.  

 
KUNTOLUOKITUS  KVALITETSBETECKNINGAR  GRADES OF PRESERVATION 

 
00 Kiiltolyönti / Spegelglans / Proof 
 
0 Virheetön, täysin leimakiiltoinen  / Felfritt exemplar med stämpelglans  / Faultless and uncirculated 

Virheetön, ei pienintäkään taitosta / Felfritt helt utan vikningar / Faultless without folds 
 
01 Ei kulumisen jälkiä, pinta ehjä, leimakiiltoinen, mutta raha voi olla tummunut / Inga spår av 

förslitning, ytan oskadd med stämpelglans, men möjligen med mörk ton / No traces of wear, 
surface undamaged but the coin may possibly be darkly toned 
Kerran taitettu, puhdas paperi / En vikning, sedelpappret rent / Paper as new but with one fold 

 
1+ Korkeimmissa kohdissa hyvin pieniä käsittelyn jälkiä, muuten yksityiskohdat terävät / Trots små   

spår av hantering detaljernas skärpa oförändrad  / Minimal traces of wear only in the highest details 
Kahdesti taitettu, paperi vielä kova / Två vikningar, sedelpappret ännu friskt / Folded two times, 
paper still remainds new 

 
1 Tasaisesti kulunut korkeimmista kohdista, lähes kaikki yksityiskohdat selvät / Jämnt förslitet, 

nästan alla detaljer tydliga / Even wear over the highest parts, most details clear 
Useammin taitettu, paperi vielä ehjä, mutta pehmeähkö / Flera vikningar, pappret felfritt men 
börjar mjukna / More folds, paper smooth but undamaged 

 
1? Kulunut, yksityiskohdat epäselvät / Förslitet, detaljer otydliga / Weared, details start to wanish  

Useita taitoksia, keskellä usein reikä, repeytymiä, paperi pehmeä / Många vikningar, pappret mjukt 
med ev. hål, riss osv. / Many folds, paper soft, often with a central hole 

 
2        Huomattavan kulunut, teksti pääosin vielä luettavissa / Kraftigt förslitet, texten ännu läsbar       
 A poor example but text still visible for the most part 

Repaleinen tai paloja puuttuu, likainen / En trasig och smutsig sedel, delar kanske fallit bort / 
Teared and untidy, even small parts missing 
 

****************************************************************** 
Kohteet seuraavaan huutokauppaan 27.4.2019 on toimitettava huutokaupanhoitajalle 18.3.2019 
mennessä. 
Objekten till följande auktion den 27 april 2019 bör inlämnas till auktionsförrättaren senast den 
18 mars 2019. 
Objects intended to be sold at the following auction the 27th of April 2019 should be 
commissioned by the 18th of March 2019.    
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325 560.00

326 40.00
328 920.00
329 85.00
330 100.00
331 76.00
332 20.00
333 920.00
334 267.00
335 271.00
336 267.00
337 370.00
338 370.00
339 370.00
340 370.00
341 460.00
342 450.00
343 431.00
344 431.00
345 460.00
346 450.00
347 443.00
348 450.00
349 210.00
350 210.00
351 160.00
352 560.00
353 330.00
354 260.00
355 240.00
356 101.00
357 20.00
358 522.00
359 110.00
360 45.00
361 125.00
362 160.00
364 430.00
365 126.00
366 105.00
367 40.00
368 240.00
369 25.00
371 187.00
373 190.00
375 212.00
376 187.00
378 102.00
379 142.00
380 71.00
381 50.00
384 150.00
386 60.00
387 75.00
389 50.00
390 40.00
391 220.00
392 850.00
394 105.00
395 2550.00
397 15.00
398 55.00
399 15.00
400 25.00
401 25.00
402 25.00
403 25.00
404 403.00

405 226.00
406 222.00
407 181.00
408 401.00
409 363.00
410 91.00
411 91.00
412 181.00
413 176.00
414 347.00
415 347.00
416 175.00
417 173.00
418 177.00
419 303.00
420 911.00
421 212.00
422 230.00
423 911.00
424 81.00
425 550.00
426 121.00
427 121.00
428 181.00
429 137.00
430 177.00
431 174.00
432 173.00
433 176.00
434 173.00
435 173.00
436 173.00
437 180.00
438 175.00
439 51.00
440 171.00
441 175.00
442 87.00
443 222.00
444 410.00
445 221.00
446 221.00
447 221.00
448 111.00
449 228.00
450 222.00
451 220.00
452 216.00
453 221.00
454 224.00
455 221.00
456 451.00
457 223.00
458 221.00
459 219.00
460 219.00
461 219.00
462 219.00
463 219.00
464 219.00
465 219.00
466 820.00
467 183.00
468 285.00
469 600.00
470 160.00
471 50.00

472 176.00
473 150.00
474 90.00
478 1112.00
479 226.00
480 115.00
481 181.00
482 150.00
483 182.00
484 181.00
485 181.00
486 181.00
487 181.00
488 181.00
489 181.00
490 230.00
491 586.00
492 180.00
493 214.00
494 916.00
495 228.00
496 936.00
497 160.00
498 252.00
499 180.00
500 200.00
501 820.00
502 176.00
503 176.00
504 175.00
505 173.00
506 173.00
507 346.00
509 120.00
510 120.00
513 460.00
515 122.00
516 443.00
517 1154.00
518 1533.00
519 1533.00
520 1533.00
521 5101.00
522 70.00
523 1041.00
524 2312.00
525 220.00
526 251.00
527 55.00
528 70.00
529 110.00
531 1400.00
532 102.00
533 352.00
534 65.00
535 390.00
536 285.00
537 680.00
538 260.00
539 260.00
540 962.00
541 101.00
542 120.00
544 30.00
545 40.00
546 112.00
547 85.00



549 60.00
550 53.00
551 10.00
552 520.00
554 160.00
555 60.00
556 86.00
557 131.00
559 100.00
560 160.00
562 112.00
563 60.00
564 85.00
565 145.00
567 50.00
568 16.00
570 200.00
571 60.00
573 370.00
574 100.00
575 120.00
577 95.00
578 30.00
580 55.00
581 60.00
582 45.00
583 170.00
584 95.00
585 40.00
587 35.00
588 125.00
589 160.00
591 100.00
593 61.00
594 60.00
595 80.00
597 50.00
598 760.00
599 60.00
600 55.00
601 25.00
602 35.00
603 20.00
604 20.00
605 35.00
607 105.00
608 120.00
609 89.00
610 170.00
611 220.00
612 400.00
613 57.00
614 300.00
615 95.00
616 160.00
617 250.00
620 360.00
621 221.00
622 421.00
623 30.00
624 110.00
625 90.00
627 150.00
628 80.00
632 50.00
633 60.00
634 50.00
635 120.00
636 50.00
637 60.00

640 100.00
641 140.00
642 140.00
643 200.00
645 50.00
649 15.00
650 25.00
652 70.00
653 45.00
654 201.00
655 210.00
656 180.00
657 170.00
658 160.00
659 170.00
660 165.00
661 170.00
662 190.00
663 170.00
664 170.00
665 160.00
666 160.00
667 160.00
668 160.00
669 170.00
670 190.00
671 181.00
672 180.00
673 170.00
674 180.00
675 180.00
676 160.00
677 160.00
678 150.00
679 440.00
680 380.00
681 370.00
682 320.00
683 2800.00
684 222.00
685 198.00
686 170.00
687 170.00
688 170.00
689 170.00
690 160.00
691 280.00
692 260.00
693 270.00
694 270.00
695 270.00
696 260.00
697 270.00
698 260.00
699 262.00
700 280.00
701 260.00
702 960.00
703 800.00
705 521.00
706 411.00
707 410.00
708 496.00
709 270.00
710 270.00
711 280.00
712 270.00
714 290.00
715 270.00
716 270.00

717 276.00
718 270.00
719 280.00
720 280.00
721 270.00
722 280.00
723 260.00
724 270.00
725 270.00
726 303.00
727 270.00
728 270.00
729 276.00
730 600.00
731 600.00
732 802.00
733 1201.00
734 800.00
735 170.00
736 170.00
737 176.00
738 170.00
739 270.00
740 220.00
741 220.00
742 210.00
743 210.00
744 221.00
745 221.00
746 221.00
747 221.00
748 412.00
749 413.00
750 438.00
751 196.00
752 191.00
753 210.00
754 222.00
755 190.00
756 190.00
757 190.00
758 200.00
759 200.00
760 200.00
761 191.00
762 180.00
763 180.00
764 180.00
765 180.00
766 180.00
767 180.00
768 465.00
769 130.00
770 121.00
771 130.00
772 130.00
773 130.00
774 130.00
775 130.00
776 130.00
777 130.00
778 50.00
779 70.00
780 500.00
781 80.00
783 70.00
784 80.00
786 100.00
788 60.00
789 65.00

790 105.00
791 100.00
792 55.00
793 35.00
794 65.00
795 106.00
796 85.00
798 35.00
799 180.00
801 85.00
802 40.00
803 560.00
804 170.00
805 50.00
806 30.00
807 80.00
808 290.00
809 95.00
810 65.00
811 65.00
812 71.00
813 100.00
814 85.00
815 100.00
816 95.00
817 40.00
818 1100.00
819 50.00
820 80.00
821 170.00
822 270.00
823 70.00
825 50.00
826 40.00
827 55.00
829 170.00
830 150.00
831 341.00
832 75.00
833 75.00
834 100.00
835 85.00
836 120.00
837 110.00
838 70.00
839 75.00
840 100.00
841 40.00
842 170.00
843 80.00
844 334.00
845 150.00
846 121.00
847 243.00
849 70.00
850 30.00
851 55.00
852 20.00
853 43.00
854 66.00
856 150.00
857 150.00
858 1200.00
859 260.00
860 200.00
861 200.00
862 200.00
863 180.00
864 56.00
865 50.00

868 40.00
870 80.00
871 90.00
872 125.00
874 30.00
875 100.00
876 40.00
877 40.00
878 69.00
879 30.00
880 30.00
882 70.00
883 40.00
885 403.00
886 150.00
887 150.00
888 150.00
889 150.00
890 150.00
891 140.00
892 140.00
893 140.00
894 140.00
895 140.00
896 140.00
897 130.00
898 120.00
900 250.00
901 77.00
902 161.00
903 190.00
904 190.00
905 190.00
906 46.00
908 115.00
909 70.00
910 170.00
911 105.00
912 280.00
913 159.00
914 150.00
915 140.00
916 80.00
918 170.00
919 121.00
920 95.00
921 230.00
922 153.00
923 220.00
924 120.00
925 220.00
926 206.00
927 310.00
928 640.00
929 640.00
930 660.00
931 430.00
932 430.00
933 520.00
934 480.00
935 350.00
936 35.00
937 135.00
938 140.00
940 60.00
942 300.00
943 130.00
944 180.00
945 200.00
946 52.00

947 220.00
948 81.00
949 90.00
950 140.00
951 640.00
952 350.00
953 100.00
954 300.00
955 250.00
956 159.00
957 55.00
958 61.00
959 156.00
960 100.00
961 100.00
962 85.00
963 45.00
964 60.00
965 223.00
966 310.00
967 540.00
968 46.00
969 160.00
970 139.00
972 660.00
974 74.00
975 116.00
976 25.00
978 40.00
979 85.00
980 125.00
981 85.00
982 80.00
983 207.00
984 270.00
985 178.00
986 160.00
987 61.00
988 50.00
989 201.00
990 202.00
991 206.00
992 1050.00
993 81.00
994 320.00
995 250.00
996 25.00
997 72.00
998 76.00
999 100.00
1000 350.00
1001 330.00
1002 100.00
1003 106.00
1004 46.00
1005 50.00
1009 250.00
1010 131.00
1011 90.00
1012 350.00
1016 40.00
1017 40.00
1018 60.00
1019 80.00
1021 50.00
1022 85.00
1023 60.00
1024 15.00
1025 50.00
1027 80.00

1028 60.00
1029 20.00
1031 65.00
1033 85.00
1034 40.00
1036 60.00
1037 120.00
1038 20.00
1040 51.00
1041 330.00
1042 50.00
1043 176.00
1044 80.00
1047 80.00















Etsimme jatkuvasti rahoja, mitaleita tai  
kunniamerkkejä myytäväksi 
huutokauppoihimme.
Voit jättää rahoja, mitaleita tai kunniamerkkejä Suomen Numismaattiselle Yhdis-
tykselle myyntiin edullisesti. Provisiomme on ainoastaan 10 % myyntisummasta ja 
4 € rivimaksu. Kuvattavista kohteista emme peri erillistä korvausta. Huutokaupat 
4 kertaa vuodessa Balderin Salissa Senaatin-
torin varrella Helsingissä. Lisäksi nettihuuto-
kauppoja useita kertoja vuodessa.

Jatkuva sisäänjättö, ota yhteyttä niin sovi-
taan tapaamisesta sinulle sopivana ajan- 
kohtana. Samalla voit selvittää maksutta  
kohteesi arvon. Olemme Pohjoismaiden  
suurin toimija sekä alan paras asiantuntija  
jo yli 100 vuoden kokemuksella. Huutokaup-
pojemme kautta tavoitat suuren ja kansain- 
välisen ostajakunnan.

We are searching lots for 
our auctions
Sell your coins, bank notes, medals and honours in 
Finnish Numismatic Society’s auctions.

Commission in our sales is only 10 % from the hammer 
price + 4 € fee for each lot. We don’t charge more for 
photographed lots in our magazine. 

The auctions are held 4 times a year in Balderin Sali, 
in Aleksanterinkatu Helsinki. 

You can leave your numismatic objects to us any time. 
Just book an appointment with our auction manager. 
At the same time you get a good valuation for your 
collectibles. Our customer base is large, international 
and experienced. We are the largest numismatic soci-
ety in the Nordic Countries and have been working in the field for 100 years.  

Lisätietoja/information 
Suomen Numismaattinen Yhdistys
Finnish Numismatic Society 
Marko Salonen
Toiminnanjohtaja
050 588 1105
auctions@snynumis.fi
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